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評卷參考

卷一 甲部

題號 答案 題號 答案

1. C 26. C

2. B 27. C

3. A 28. B

4. B 29. A

5. A 30. A

6. D 31. D

7. C 32. C

8. A 33. D

9. A

10. D

11. D

12. D

13 C

14. B

15. B

16. B

17. A

18. B

19. A

20. A

21. B

22. B

23. A

24. B

25. D
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卷一 乙部

分數

1. (a) 根據 pV = nRT 1 M

RT

pV
n  =

)27327)(31.8(

)101200)(10( 65


 

= 0.0481 mol 1 A

(b) 氣閥打開前氣體分子總數 = 氣閥打開後氣體分子總數 1 M

)273127)(31.8(

)10400('

)27327)(31.8(

)101200('
0

)27327)(31.8(

)101200)(10( 6665










  pp

1 M

Pa 41099.7'  p 1 A

2. (a)
22 )8.0)(5.0(

2

1

2

1
 muEstored

1 M

J 16.0 1 A

(b) FsW   )05.0(16.0 F 1 M

N 2.3
05.0

16.0
F 1 A

(c) 不，彈簧最大壓縮量應大於 5 cm。 1 M

因為總機械能較大。當彈簧壓縮時，小車的高度會下降。因此，更多動能和重力勢能

轉換為彈簧的彈性勢能。 1 M

(亦接受另一答案)

是，彈簧最大壓縮量等於 5 cm。 1 M

雖然小車在傾斜跑道上，但相撞時小車速率亦為 0.8 m s-1，即代表小車傳給彈簧的能

量仍是一樣。因此，彈簧最大壓縮量不變。(彈簧壓縮時做成的高度落差，因太少故可

以忽略)。 1 M

(不接受彈簧最大壓縮量應少於 5 cm。)

3 (a)
3

242

1045

)240)(105(





r

mv
FC

1 M

N 64000 1 A

(b)

)1045)(81.9(

)240(
tan

3

22




gr

v
1 M

 437. 1 A

(c)
mgFL cos 





43.7cos

)81.9)(105(

cos

4


mg

FL

1 M

 NFL 000495  1 A
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分數

4. (a)

F2F
2FF

p

O q

r

s

t

5 A

(每條正確光線 1分）

5. (a) 以 O為支點，

)4.02.1)(2000()4.0)(81.950(30sin)8.0( T 1 M

N 8490T 1 A

(b)








200081.95030sincos

30cossin

TR

TR




)2...(

)1...(
1 M

解以上方程，可得

22 )200081.95030sin()30cos(  TTR

22 )200081.95030sin8490()30cos8490(  1 M
N 9970 1 A

6. (a) 根據質能守恆定律，

Emm Hep 4

















2728

12

10661.1

1

)103(

)1028.4(
)007279.1(4 Hemu 1 M

umHe 000473.4 1 A

(b)
根據

t

EN

t

E
P

)(
 ，

每秒發生核聚變次數： 1s 










 37

12

26

10598.8
1028.4

1068.3

E

P

t

N
1 M

每秒產生的氦氣質量：

1-s kg 112737 1071.5)10661.1000473.4()10598.8(  
Hem

t

N

t

M
1 M + 1A
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分數

7. (a) 碰撞過程中，衝擊力等於動量的變化率。 1 M

安全氣囊可透過增加碰撞時間來降低動量的變化率（即衝擊力），從而保護乘客免受

傷害。
1 M

(b) 安全帶 / 汽車的防撞潰縮區 / 或其它合理答案 1 A + 1A

8.

(a)





(平行且等距的磁力線) 1 A

(正確的方向) 1 A

(b)


重量靜電力

[2個正確標記的力]

1 A+1 A

(c) 平行電板的極性相反。 1 A

9. (a) 無線電波 1 A

(b) 相鄰區域通常使用不同的頻率集，以避免每個區域內的訊號干擾。 1 A

(c) 訊號塔的訊號會被磚塊、混凝土牆內的鋼筋等建築材料阻擋。 1 M

訊號可透過窗戶等位置進入建築物內。然而，戶外應該可以讓手機從當地手機訊號塔

接收更強的訊號。
1 M

10 (a) 折射 1 A

(b) 方向 1 1 A

(c) 波在 B區傳播得較慢。 1 M

B

A

B

A

v

v




 
2

3

1
Av

1 M

-1s m 5.1 Av 1 A
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分數

10. (i) 靜電力= 重量

Eq = mg 1 M

E =
q

mg

=
19

27

1060.12

81.910







= 3.066  108 N C1

= 3.07  108 N C1 1 A

所需的電場強度約為 3.07  108 N C1.

(ii)
By E =

d

V

V = Ed = 3.066  108  0.005 = 1.53  1010 V 1 M +1 A

電板之間所需的電勢差約為 1.53  1010 V.

(iii) 超高壓電源(EHT)不適合實驗 1 A

因為它不能提供低電壓輸出。 1 A

11. (a) 電場指向上方。 1 M

1-
2

3

C N 936000
105.0

1068.4





 d

V
E 1 A

(b) 磁力指向下方。 1 M

FB = FE = qE = (3.2×10–19)(936000) = 3.00×10–13 N 1 A

(c) FB = qvB sin θ

3.00×10–13 = (3.2×10–19)v(1.8) sin 90∘ 1 M

∴ v = 5.20×105 m s–1 1 A

(d)
FC = FB  qvB

r

mv


2

 m 0.005395
)102.3)(2(

)102.5)(1064.6(
19

527











Bq

mv
r 1 M

∴ d = 2r = 0.0108 m 1 A

(e) (i) 兩個方向相反的力(靜電力 FE和感生磁力 FB) 作用於電子上：

BE FF   qvBqE  
B

E
v 

當電子以(c)部中的速度投射到選擇器時，因 FE和 FB相反且量值相等，電子的淨力為

零。因此，電子可以無偏轉地通過。
1 M+1 M

(ii) 圓形路徑的半徑 / 旋轉方向 / 圓周運動的周期 (任意兩個) 1 M+1 M
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分數

12. (a)
m 113.0

3000

340


f

v 1 M+1 A

(b) (i) 相長和相消干涉沿著 PQ交替發生。 1 A

(ii) 在 O點錄得較強的聲音。 1 A

(iii) - 有背景噪音。 1 A

- 由於路程差異，來自狹縫 S2和 S3的聲波強度/振幅略有不同。 1 A

(c)
10cmcm m  13.10113.0

30000

340

'
'

f

v

由於波長變短，狹縫 S1處的繞射程度太小。 1 A

(d) 程差： nx 

)(23 f

v
nRSRS 

)()()( 2

2

32

2

2 f

v
nRSSSRS 











f

340
5

100

300
)

100

40
()

100

300
( 22

1 M

Hz 64000
34.03

340
5

22











 f 1 A

(e) 只能觀察到 S2和 S3兩個狹縫的投影。由於可見光的波長比狹縫的寬度短得多，因此沒

有干涉圖案可被觀察到。
1 A

13. (a) 兩者讀數均下降。 1 A

(b) (i)  

伏特計讀數 / V 

安培計讀數 / A 

1 A+1 A

12

6

0
1 2
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分數

13. (b) (ii)
  5

8.0

4

I

V
R 1 M+1 A

(iii) 由於電流的熱效應，電阻器的電阻隨著溫度的升高而增加。 1 A+1 A

(c) (i) 安堷計與電阻以串聯方式連接，安堷計的讀數與通過電阻的電流相同。 1 A

然而，伏特計以並聯方式連接橫跨在電阻器及和安堷計之間上。因此，伏特計讀數大

於電阻兩端的電勢差。
1 A

因此，電阻的測量值（即伏特計與安堷計讀數的比）大於電阻的實際電阻值。 1 A

(ii) )( ARRIV 

)2(8.04  R 1 M

  3R 1 A
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卷二

甲部：天文和航天科學

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

B C C B B B A A

分數

1. (a) 從地球觀察，恆星 S每天皆東升西落，因此不能整天觀察着它。 1 A

(b) 由於光源（恆星 S）與地球上的觀察者之間有相對運動，因此出現多普勒效應。 1 A

(c) (i) 線圖的峯值反映了恆星 S直接朝向或離開地球時的速率，由此可得

S的軌道速率
1 A

1 M + 1 A

S的軌道半徑

1 M + 1 A

(d)
根據開普勒第三定律，可得

P的軌道半徑

1 M

1 A

(e) 線圖（和所有數據點）會上移。 1 A
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乙部：原子世界

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

B B D A B B C B

分數

2. (a) (i) 特性 1：入射輻射的頻率若低於臨閾頻率，則無論輻射強度有多高，也沒有光電子釋

出。

特性 2：光電子的最大動能只取決於入射輻射的頻率，與輻射強度無關。

特性 3：釋出光電子的過程，並沒有發生時間延遲的現象。

(以上任何兩個 / 其他合理答案) 1 M + 1 M

(ii) 解釋 1：每個光子的能量為 hf，因此電子無法獲得足夠能量，逸出金屬表面。

解釋 2：運用愛因斯坦光電方程 K.E.max = hf – φ，最大動能只取決於入射光子的頻

率。

解釋 3：當入射光子被電子吸收後，光子的能量會即時轉移至電子上。

(以上任何兩個 / 其他合理答案) 1 M + 1 M

(b) (i) 功函數是使一個電子逸出金屬表面所需的最小能量值。 1 A

(ii)
該合金的臨閾頻率： 1 M

紅外輻射的頻率： 1 M

因此光電倍增管不能放大紅外輻射。 1 A

另一個答案：

入射紅外光子的能量

因此光電倍增管不能放大紅外輻射。

(iii) 入射光線信號愈強，到達光電陰極的光子數目愈多。 1 A

每個光電子只需吸收一個光子，便能逸出金屬表面。因此到達光電陰極的光子數目愈

多，釋出的光電子則愈多。
1 A

因此他的說法正確。
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丙部：能源和能源使用

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

A B C B B C C A

分數

3. (a) 太陽能電池板十分輕便，可輕易運送到偏遠地方。（或其他合理答案） 1 A

(b) 最多可儲存的能量 = Pt = 7 × 60 × 60 × 24 × 3 1 M

= 1.81 × 106 J 1 A

(c) 1000 × A × 18% = 45 1 M

A = 0.25 m2 1 A

(d) 長時間下雨（或陰天）。 1 A

(e) (i)
根據 3

2

1
AvP 

最大

33
2

3600

1020
)8.0(2.1

2

1







 
  1 M

= 207 W 1 A

(ii) 空氣通過扇葉後沒有靜止下來。 1 A

風力渦輪機內的發電機效率不能達 100%。 1 A

（或其他合理答案）
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丁部：醫學物理學

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

A A A D B A A D

分數

4. (a) 不能從測試結果判斷哪一個腎臟出現問題。 1 A

(b) (i) 只有少量放射性核素在腎臟積聚。 1 A

(ii) 在腎臟積聚的放射性核素增加。 1 A

顯得較白的那個腎臟吸收了較少放射性核素。 1 A

(iii) 幾乎所有核素都已衰變／經生物過程排出體外。 1 A

(c) (i)
By

efft

1
=

phyt

1
+

biot

1
,

teff =

1
11















biophy tt
=

1

4

1

6

1








  = 2.4 hours

1 M

衰變常數 k =
et

2ln
=

4.2

2ln
= 0.289 h1

根據 A = A0 ekt, 1 M

t =
0

ln
1

A

A

k


= 1.0ln

289.0

1
= 7.97 h 1 A

Or By A =
et

t

A 







2

1
0 , 1 M

t =
5.0ln

ln
0A

A

te =
5.0ln

1.0ln
4.2  = 7.97 h

1 A

(ii) 以下任何兩項：: 1 A + 1 A

- 只放出  輻射。

- 不含毒性／不會產生藥理性影響。

- 衰變後成為穩定的核素。

（接受其他合理答案。）


